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Nu närmar sig tidpunkten för din prao. Äntligen får 

du komma ut i arbetslivet och prova på något som du 

är intresserad av!

Din prao gör det lättare för dig att välja till gymnasiet. 

Många unga säger att de genom sin prao har fått in en 

fot på ett företag där de sedan fått sommarjobb eller 

extrajobb. Eller att de har fått värdefulla kontakter  

inför framtiden. Ta vara på chansen och gör det bästa 

av din prao. Se det som en möjlighet!

Praoguiden Elev innehåller massor av tips och stöd  

till dig – både innan, under och efter din prao.

– din möjlighet
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Innan prao
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Det finns många olika sätt att hitta en arbetsplats som 
gärna tar emot dig under din praoperiod. Vissa skolor upp­
muntrar elever att hitta en plats själv, andra skolor väljer 
att tilldela eleven en plats.

Inför din prao

Om du har möjlighet finns det många 
fördelar i att fixa praoplatsen själv. Du 
vet bäst vilka framtidsdrömmar du har 
och vilka intressen du brinner för. Med 
lite ansträngning kan du själv hitta 
den plats som passar dig bäst – för vem 
vet bättre än du vad du tycker om? Ta 
chansen att få prova på något du verkli-
gen vill göra! Kanske kommer du fram 
till vad du vill satsa på i framtiden. Och 
även om du inte gör det, har du i alla 
fall provat och är en erfarenhet rikare.
	 I detta kapitel finns många bra tips på 
hur du kan fixa din egen praoplats, hur 

du tar kontakt och på vilket sätt du 
kan förbereda dig för att få ut mesta 
möjliga av din prao.

Vad vill du göra?
Hur ska man veta var man vill praoa? 
Alla väljer olika arbetsplatser och det 
är också meningen. Huvudsaken är 
att det känns rätt för just dig. En del 
hittar något de verkligen brinner för 
medan andra blir missnöjda. Oavsett 
vilket, får du en erfarenhet och insyn 
i vad det kan innebära att arbeta.

Tips!
Så här kan du hitta 
din praoplats:

Sök på internet
Om du känner dig osäker på var du 
vill praoa kan du alltid söka på inter-
net. Om du gör en enkel sökning ut-
ifrån dina intressen så kan du säkert 
hitta många spännande företag som 
skulle passa just dig.

Fråga nära och kära
Ett annat tips är att fråga vänner, lä-
rare eller vårdnadshavare. De brukar 
veta vilka intressen du har och kan 
kanske komma med tips på spännan-
de företag. Ta gärna hjälp av övningen 
Mina intressen på sidan 12.

Nätverka
Om du tänker efter så har du ett stör-
re nätverk än du tror. Inte bara din 
familj och dina vänner, utan även 
dina vårdnadshavares kamrater, dina 
vänners vårdnadshavare och så vida-
re. Kanske har någon av dem nyckeln 
till ditt drömföretag? Gör uppgiften 
Undersök ditt nätverk på sidan 13 – 
den hjälper dig att nätverka.

Nedan hittar du några 
frågeställningar som kan vara 

till hjälp inför ditt val 
av praoplats.

Vilket är ditt favoritämne?
Försök att hitta företag som arbetar inom 
det området. Gillar du att idrotta kan du 
till exempel söka dig till ett gym eller en 
idrottsförening. Tycker du om träslöjd kan-
ske det finns något snickeri i närheten. Fö-
redrar du att skriva, sök dig till en tidning, 
eller varför inte ett förlag?

Vad tycker du om att göra på fritiden?
Sporta? Laga mat? Gillar du djur? Kanske 
en sportaffär, ett kafé eller en veterinär-
praktik är något för dig?

Finns det något företag som du  
passerar på vägen till skolan och är  
nyfiken på vad de gör?
Sök upp deras hemsida och skicka sedan ett 
mejl med en förfrågan om prao. Eller ännu 
bättre, gå in och säg hej och fråga om du får 
praoa där.

Finns det någonstans där du skulle  
vilja sommarjobba?
Ett bra sätt att få in en fot kan vara att göra 
din prao där.

Funderar du på vilket gymnasie­
program du ska välja eller vad du vill 
arbeta med?
Genom din prao kan du få massor av inspi-
ration och bra erfarenheter.

9
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Berätta lite om vilken arbetsplats du  
gjorde prao på.
– På ett kafé nära skolan. Ibland fikar jag där 
med mina kompisar, det är ett mysigt ställe. 
Därför tänkte jag att det kunde vara kul att 
göra min prao där. Jag tog själv kontakt med 
dem och blev jätteglad när de sa ja.

Vad fick du göra för arbetsuppgifter?
– Stå i kassan, städa, diska, servera, göra 
mackor, sallader, smoothies … Det var extra 
kul att få göra mat, jag gillar matlagning.

Var du nervös för något första dagen,  
vad i så fall?
– Ja, jag var orolig över att göra fel. Men det 
gick över efter ett tag, alla i personalen var 
snälla och hjälpsamma.

Hur kändes första dagen?
– Nervöst i början, det här var första gången 

jag var på en arbetsplats. Men det kändes kul 
när jag gick hem. Jag såg fram emot nästa 
dag.

Vilka lärdomar tar du med dig från din 
prao?
– Hur man bemöter olika människor. 
Och det är mycket regler kring hygien 
när man jobbar med mat.

Var det roligt att vara ute på prao?
– Ja, det var jättekul! Jag och ägaren 
till kafét har redan pratat om att jag 
ska få komma tillbaka och jobba där 
i sommar.

Om du fick ge ett tips till någon som 
ska ut på prao nu, vad skulle det 
vara?
– Välj något som kanske kan leda till 
sommarjobb.

”Välj något som 
kanske kan leda till 
sommarjobb”

Som inspiration för dig som ska ut på prao har vi gjort anonyma intervjuer 
med elever som får berätta om sina prao-upplevelser. Här kan du läsas 
om en 15-årig killes erfarenheter.
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Ditt nätverk kan till exempel vara dina vårdnadshavare, 
dina vårdnadshavares arbetskamrater, grannar, syskon, 
syskonens vänner och så vidare. Vem som helst i din 
närhet kan vara den som jobbar på just det företag där 
du skulle vilja göra din prao.

Mina intressen 
När du har gjort den här uppgiften har du säkert fått några konkreta  
förslag på spännande företag att kontakta inför din prao. Ta hjälp av  
till exempel dina klasskompisar, fyll i fälten och se om det hjälper dig  
i jakten på den perfekta praoplatsen.

INTRESSE 1 INTRESSE 2 INTRESSE 3

Undersök ditt nätverk

Fyll i den här mallen för att få en bild av 
vilka du kan kontakta. Börja i god tid.

Jag
?

?

?

?

??

UPPGIFT

Lämna vidare till en kompis 
som utifrån dina intressen ovan 
hjälper dig att fylla i exempel 
på var du kan praoa. 
	 Om du skrivit film kan det till 
exempel vara på en biograf.

Skriv ner dina tre största 
intressen här. 
	 Till exempel: film, fotboll 
och naturen.

Lämna vidare till ytterligare 
en kompis som utifrån försla-
gen ovan fyller i konkreta tips 
på företag eller personer att 
kontakta. 
	 Till exempel: Sofies pappas 
kompis Göran jobbar på Film-
staden. 

UPPGIFT
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E-post 
Om du väljer att skriva ett mejl till företa-
get kan du prova att utforma din förfrågan 
som en riktig jobbansökan. Berätta om dina 
kunskaper och skriv lite om dig själv. Vilka 
erfarenheter har du? Vad tycker du om att 
göra? Glöm inte att berätta varför du vill 
praoa på just det företaget och under vilken 
tid. Ett tips är att låta en kompis, lärare eller 
vårdnadshavare läsa igenom brevet innan 
du skickar det. Lägg också gärna med en 
bild på dig själv. 

Vänta sedan ett par dagar och om du inte 
fått svar, ring gärna företaget. 

Exempel på hur man kan skriva en prao
ansökan finns på sidan 15.

Besök
Vill du praoa i en butik eller på ett företag 
på orten kan det vara en bra idé att besöka 
företaget. Den personliga kontakten gör 
att företaget lättare kan få en bild av vem 
du är. Ta gärna med dig ett brev som berät-
tar vem du är och vilka kunskaper du har. 
Glöm inte att berätta hur företaget enklast 
kan kontakta dig för att ge dig ett svar.

Telefon
Om du bestämmer dig för att ringa företa-
get kan det vara bra att skriva ner ett par 
stödpunkter om vad du ska säga, till ex-
empel varför du vill praoa just där och när 
perioden är. Fråga först vem du ska vända 
dig till på företaget och presentera dig nog-
grant. Öva gärna innan du ringer.

Från: ”Johansson, Tilda” <tilda.johansson@mail.se>
Datum: 30 januari 14:17:39 CET
Till: lena.andersson@handlarhallen.se
Ämne: Angående prao på Handlarhallen

Hej Lena!

Jag heter Tilda Johansson och går i årskurs 9 på Byskolan. Vi kommer att ha prao 
vecka 13 och 14 och jag är mycket intresserad av att göra min prao hos er.

Mest av allt är jag intresserad av en framtid inom restaurangbranschen – helst 
med en egen restaurang så småningom. Men det känns viktigt att ha en bred 
kunskap inom livsmedelshantering och därför vill jag gärna praoa i er butik!

Jag är ansvarsfull och tycker om att ha kontakt med människor.

När jag inte går i skolan brukar jag vara barnvakt till mina grannbarn som är fyra 
och sex år gamla. Ett stort fritidsintresse är basket och det har lärt mig väldigt 
mycket om samarbete med andra. Sedan tycker jag om att umgås mycket med 
mina vänner.

Vill ni veta mer om mig så kommer jag gärna och hälsar på i butiken. Jag kan ta 
med betyg och referenser.

Vänliga hälsningar Tilda

Telefon: 0708-123 XXX

Ta kontakt
När du har undersökt ditt nätverk eller på andra sätt fått fram en lista 
på företag där du skulle vilja göra din prao, är det dags för nästa steg 
– att ta kontakt. Här får du några förslag på hur du kan ta kontakt.
	 Även om det kan kännas nervöst, kom ihåg att det aldrig skadar att  
fråga – och att du snarare vinner än förlorar på att ta kontakten själv.

1.	 Presentera dig: Vad du heter, vilken 
skola du går i och hur gammal du är.

2.	 Berätta varför du ringer: Du är in-
tresserad av att praoa på företaget.

3.	 Fråga om de tar emot elever för 
prao och berätta vilken period det 
gäller.

4.	 Berätta varför du vill praoa på just 
det företaget.

5.	 Om företaget inte kan ta emot dig 
– tacka för att de tog sig tid! Ring 
sedan nästa företag på din lista.

Tips!
6.	 Om företaget är villigt att ta emot 

dig är det bra om ni tillsammans 
bestämmer hur och när nästa kon-
takt ska tas, förslagsvis en vecka 
före praon.

7.	 Berätta vem som är kontaktperson 
på din skola. Det kan vara din lärare 
eller din studie- och yrkesvägledare.

8.	 Kom ihåg att anteckna allt som be-
stäms så att du inte glömmer något! 
Glöm inte att ta kontaktpersonens 
namn.

Exempel på praoansökan 
till företag

Här kommer några tips på hur du kan lägga upp ett samtal vid en första kontakt:

15
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Förbered dig
När du har lyckats hitta en praoplats – förbered 
dig ordentligt. Du känner dig både lugnare och 
mindre nervös om du är förberedd när du kommer 
till företaget. Se därför till att du vet svaret på 
några viktiga, praktiska frågor redan innan din 
prao börjar. Vilka arbetstider gäller, vart ska du gå 

första dagen, vem ska du träffa först och vad ska 
du ha på dig?
	 Ta även reda på en del om företaget och skaffa 
gärna lite information om det yrke du ska prova 
på. Ett tips är att söka på internet eller fråga din 
syv om yrkesinformation.

En vecka innan det är dags för din prao är det viktigt 
att du har koll på alla praktiska detaljer. Ta reda på 
följande genom att till exempel ringa upp eller mejla 

Praktiska detaljer

Vilka är mina arbetstider?

När ska jag komma första dagen?

Var ska jag vara första dagen?

Hur tar jag mig till företaget?

din handledare på företaget och fråga. Att prata med 
handledaren innan praon börjar gör det också mindre 
nervöst den första dagen.

Hur lång tid tar det att åka dit?

Hur ska jag klä mig?

Behöver jag ha med mig något speciellt?

Ska jag ha med mig egen mat?

Behöver jag veta något annat? 

Företagets namn:

Bransch (till exempel livsmedel eller industri):

Företaget tillverkar och/eller säljer:

Företagets ort:

Antal anställda:

När företaget startades:

Research 
Genom att ta reda på en del om företaget i förväg är 
du bättre förberedd för din praoperiod. Det brukar 
imponera om du vet en del om företaget redan innan 
du kommer dit.
	 Nedan följer några tips på vad som är bra att ta 

reda på innan din prao. Besök gärna företagets hem-
sida eller sök på internet för att finna svaren. Om 
företaget inte har en hemsida kanske du kan göra en 
liten intervju med din handledare, eller be hen skicka 
dig en företagsbroschyr. Var ute i god tid!

Vd:

Företagets kunder är:

Företagets konkurrenter är:

När du har tagit reda 
på svaren på dessa 
frågor vet du lite mer 
– då kan du slappna av 
den första dagen och 
istället koncentrera 
dig på dina uppgifter.
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Berätta lite om vilken arbetsplats du  
gjorde prao på.
– Ett fastighetsbolag. Jag kontaktade bolaget 
själv, vet att de har tagit emot praoelever 
tidigare.

Vad fick du göra för arbetsuppgifter?
– Städa, byta lampor, göra fint i grönområ-
dena … Jag fick också vara med och planera 
inför en grillfest för de boende som fastig-
hetsbolaget brukar ordna varje sommar. Det 
var kul, jag fick hjälpa till med planeringen 
och att ta fram marknadsföringsmaterial.

Var du nervös för något första dagen, 
vad i så fall?
– Nej, inte speciellt. Tyckte mest att det skul-
le bli kul.

Hur kändes första dagen?
– Jättebra, min handledare och de andra 
medarbetarna tog bra hand om mig. Men 

det blir ju såklart mycket intryck att smälta 
efter första dagen.

Vilka lärdomar tar du med dig från 
din prao?
– Hur många olika arbetsuppgifter 
det finns på den här arbetsplatsen. 
Alla måste göra sitt bästa för att de 
boende ska trivas.

Var det roligt att vara ute på 
prao?
– Jättekul! Extra kul att mark-
nadsföra grillfesten. Jag gillar 
marknadsföring, är ganska krea-
tiv. Jag vill nog plugga det i fram-
tiden.

Om du fick ge ett tips till nå-
gon som ska ut på prao nu, vad 
skulle det vara?
– Ge allt. Visa att du vill arbeta. 

”Ge allt. Visa att 
du vill arbeta.”
Som inspiration för dig som ska ut på prao har vi gjort anonyma intervjuer 
med elever som får berätta om sina prao-upplevelser. Här kan du läsas 
om en 15-årig tjejs erfarenheter.
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Presentationen sker muntligt 
i mindre grupp eller i helklass 
i någon av följande former:

Intervjua din handledare eller någon  
anställd. Sammanställ dina svar.

Frågor att ta reda på om arbetsplatsen:

1.	 Presentera arbetsplatsen och hur  
många anställda det finns.

2.	 Hur ser en vanlig arbetsdag ut?  
(arbetstider/arbetsuppgifter)

3.	 Vad krävs det för utbildning för att  
arbeta här?

4.	 Hur ser arbetsmarknaden ut för  
yrket? Sök information på Arbets- 
förmedlingens webbplats.

5.	 Hur ser könsfördelningen ut? 

Du ska nu ta fram information om det 
yrke du praoar inom. 
Har företaget någon hemsida? Gå in på 
www.framtid.se och ta fram information  
om arbetsuppgifter, vilka anställnings
former som finns, löner, framtidsutsikter  
för yrket samt utbildningsvägar för att  
kunna utöva yrket.

Min praoplats 
– samla information och skapa en presentation

Den här uppgiften går ut på att samla infor­
mation om din praoplats. Du ska intervjua 
din handledare eller någon annan anställd. 
Förbered dig före praoperioden genom att 
söka information om yrket på Arbetsför­
medlingens webbplats. När din prao är slut 
ska du presentera vad yrket innebär, vilka 
arbetsuppgifter en anställd utövar och  
beskriva dina upplevelser. Vilka arbets­
uppgifter fick du prova på? 

Skriva en uppsats om praoperioden där du  
redogör för upplevelser och berättar om vad  
arbetet innebär. Presentera de viktigaste  
delarna i en muntlig presentation.

Muntlig redovisning där du visar bilder och  
berättar om praoplatsen.

Sammanställ dina anteckningar från din prao- 
dagbok och redovisa med texter och bilder.

Spela in en vlogg eller skriv en blogg om dina 
upplevelser under prao.

6.	 Vilka egenskaper krävs för att arbeta 
inom detta yrke?

7.	 Vilka olika yrkeskategorier finns repre-
senterade på den här arbetsplatsen?

8.	 På vilket sätt arbetar arbetsplatsen 
med hållbarhetsfrågor?

9.	 Hur är arbetsmiljön?

Frågor till handledaren/den anställde:

10.	 Hur länge har du arbetat här?

11.	 Vad har du för arbetsuppgifter?

12.	 Hur ser en vanlig arbetsdag ut för dig?

13.	 Vilken utbildning har du?

14.	 Vilka är fördelarna eller nackdelarna 
med detta yrke? 

15.	 Vad anser du är viktigast när man väl-
jer ett arbete – lön, status, balans mel-
lan jobb och fritid, medarbetare etc.?

a Söka information

b Intervjua
c Presentation

2120
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Här kommer några 
tips för din första dag:Under din prao

Hur din prao kommer att bli är mycket upp  
till dig själv. Genom att ta egna initiativ till  
olika arbetsuppgifter har du chansen att få  
en variationsrik tid och lära dig nya saker.
	 Den första dagen kan det vara lite nervöst.  
Men kom ihåg att de vill ha dig där, annars  
hade de inte tackat ja. Ni har båda mycket  
att vinna – företaget har en möjlighet att  
få hjälp från dig samtidigt som du kan lära  
dig nya saker.
	 Stäm gärna av med din handledare någon  
dag innan praon börjar.
	 Det är också bra om du har läst på lite  
om företaget för att få ut så mycket som  
möjligt av praon.

•	 Var säker på att du vet vart du ska gå  
	 och vad du ska ha med dig.

•	 Kom i tid.

•	 Visa intresse.

•	 Presentera dig för dem du möter.

•	 Berätta gärna om dina förväntningar och fråga  
	 vad företaget förväntar sig av dig.

•	 Ställ frågor.

•	 Ta initiativ, berätta gärna att du vill hjälpa till  
	 och vad du skulle vilja göra.

•	 Anteckna – så kommer du lättare ihåg vad du  
	 lärt dig. På sidan 26 hittar du en minikalender  
	 som du kan använda som loggbok.

Tips!
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Loggbok VECKA 2

MÅNDAG ONSDAGTISDAG

TORSDAG 

Mina egna initiativ:

FREDAG

Vad tar jag med mig

I loggboken kan du anteckna vilka uppgifter du haft under praon, så kommer du lättare ihåg vad du lärt dig. 

MÅNDAG ONSDAGTISDAG

TORSDAG 

Vad var bäst under veckan?

FREDAG

Saker jag lärt mig:

Loggbok VECKA 1

U
N

D
E

R
 P

R
A

O

2726

UPPGIFT



PRAOGUIDEN ELEV

28

Om du har haft en rolig och lärorik tid på företaget är det en bra 
idé att försöka fortsätta hålla kontakten. Kanske kan du få jobba 
extra på företaget i framtiden, till exempel över sommaren?

Här kommer några tips för  
din sista dag:

Men det kan finnas mer att vinna. Kanske 
kan företaget hjälpa dig med någon skol-
uppgift eller projektarbete framöver? Eller, 
vem vet, kanske din handledare kan ställa 
upp som referens och lägga ett gott ord för 
dig om du ska söka något annat jobb?
	 Om du vill hålla kontakten är ett tips att 
vara tydlig med detta den sista dagen. Läm-
na gärna dina kontaktuppgifter och berätta 
varför du vill fortsätta ha kontakt, till ex-
empel att du är intresserad av sommarjobb.
	 Oavsett om du önskar fortsatt kontakt el-
ler inte – be gärna om ett intyg. Det kan du 
spara när du söker andra praoplatser eller 
jobb i framtiden!

Sista dagen

29

Härmed intygas att Elliot Johansson, elev på Byskolan 
årskurs 8, har genomfört sin prao hos Krumelur AB den 
11–22 januari.

Krumelur AB arbetar med att tillverka och sälja leksaker.

Elliot Johansson har under perioden deltagit i verksam-
heten på följande avdelningar: tillverkning, försäljning, 
paketering, ekonomi, intern service och marknad/infor-
mation. Elliot har även haft kundkontakt.

Elliot har varit en mycket uppskattad elev. Han har visat 
engagemang och initiativförmåga på samtliga avdelning-
ar. Han är punktlig, trevlig och lojal.

22 januari

Per Persson

Per Persson
Krumelur AB

INTYG

Tips!

•	 Tacka för din tid på företaget.

•	 Berätta gärna vad du har lärt 
dig. Ta stöd av din loggbok.

•	 Be om ett intyg.

•	 Lämna dina kontaktuppgifter 
för fortsatt kontakt.
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1. Har det varit en bra prao?

Inte så bra 	 1      2      3      4      5 	 Mycket bra

Vad har varit bäst?

Vad skulle ha kunnat vara bättre?

2. Vad är det viktigaste du lärt dig?

3. Har din handledare varit bra?

Inte så bra 	 1      2      3      4      5 	 Mycket bra

Vad var det bästa med handledaren?

Vad kunde handledaren ha gjort bättre?

Elevutvärdering Din tur att tycka till om praon! 
Svara ärligt eftersom dina svar är 
mycket värdefulla för företaget. 4. Hur skulle vi kunna förbättra prao på företaget?

Kryssa i de alternativ du tycker passar bäst.

	 Mer introduktion om företagets verksamhet.
	 Annat schema.
	 Mer information om företaget.
	 Mer tid med handledaren.
	 Mindre tid med handledaren.
	 Tydligare instruktioner.
	 Mer information innan praoperioden.
	 Fler olika uppgifter.
	 Inte så många olika uppgifter.
	 Mer eget arbete.
	 Mindre eget arbete.
	 Mer information om branschen.

5. Vad är det viktigaste du bidragit med under din prao?

6. Har du fått en bra bild av vad ett företag är?

7. Ge några tips till de elever som kommer att göra sin prao här i framtiden! 

Ringa in dina svar. (1 = Mycket dåligt, 5 = Mycket bra)

UPPGIFT
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Det finns många olika sätt att nå 
ut till kunderna så att de blir med-
vetna om företagets produkter 
eller tjänster. Till exempel genom 
inslag i sociala medier, annonser 
på internet, reklam i radio eller tv 
och så vidare. Du kanske kommer 
på fler sätt? Den här uppgiften 
handlar om att hjälpa företaget 
med sin marknadsföring. Innan 
dess ta gärna reda på det här:

Vilken produkt eller tjänst vill 
företaget marknadsföra?
Är det en ny produkt? Är det en 
produkt företaget är ensamt om? 
Vad skiljer produkten från andra 
företags liknande produkter?

Vem använder produkten? 
Till vilka riktar sig produkten? 
Vad vet du om målgruppen?

Var finns kunderna? 
När du tagit reda på vilka 
människor företaget vill nå, 
fundera över hur du bäst kan 
göra det. Finns kunderna på 
sociala medier? Då kanske en 
reklamfilm eller annons där är 
bästa marknadsföringskanalen.

Vad är viktigast?
Innan du börjar utforma materi-
alet – fundera över vad du tror 
är viktigast för kunderna. Om 
produkten till exempel vänder 
sig till tjejer i åldern 15–30 år – 
vad tror du är viktigast för dem 
när de bestämmer sig? Pris, 
service, design, trender? Att  
en viss influencer berättar om 
produkten? Hur brukar du  
själv tänka när du väljer vad  
du ska köpa?

Här är fler förslag på övningar som 
du kan göra, eller förbereda, under 
praon och som redovisas när du är 
tillbaka i skolan igen. Man kan göra 
övningarna enskilt eller kombinera 
vissa övningar till en större 
redovisning, till exempel om skolan 
kommer att ordna en praomässa 
eller Öppet hus. Då kan du under 
praon behöva samla information, 
göra intervjuer och ta bilder.

Marknadsföring
Marknadsföring handlar om att göra kunderna 
medvetna om företaget och dess produkter eller 
tjänster, så att de blir intresserade av att köpa dem. 
Marknadsföring kan också få kunderna att komma 
ihåg företaget och köpa produkten eller tjänsten igen. •	 Be att få titta på hur företaget 

har marknadsfört sina pro-
dukter tidigare. Kan de kanske 
visa vad de gjort? Har de bara 
producerat tryckt material eller 
även marknadsfört sig i digitala 
kanaler?

•	 Det är alltid bra att göra något 
som skiljer sig från hur andra 
gör! Hur gör företagets konkur-
renter? Kan du hitta några av 
deras annonser, reklamfilmer 
och så vidare?

•	 Bestäm dig för vad som är vikti-
gast att lyfta fram! Det blir ofta 
rörigt om man försöker få med 
så mycket som möjligt.

•	 Fundera på vad du kan använda 
dig av som lättar upp. Vilka re-
klamfilmer eller annonser kom-
mer du själv bäst ihåg? Varför 
tror du att just de har fastnat?

Tips!ÖVNINGAR
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Intervjuer med 
medarbetare 
På de flesta företag finns medarbetare. Andra grup­
per av människor som är viktiga för företaget är till 
exempel kunderna, leverantörerna och ägarna. Vilka 
är alla dessa personer? Vad har de gjort innan och 
vad gör de i företaget i dag? Vad är det som företaget 
tillför dem och vad tillför de företaget?

Prata med dem du möter under din prao och fyll i 
följande sidor. Tänk på att det i varje möte finns en 
person som du kan lära dig något av och kanske får 
du en bra kontakt för framtiden.

Kom ihåg att spara boken, den 
kan innehålla värdefulla kontakter 
att ha i framtiden. Kanske kom-
mer du att söka jobb hos någon 

Tips!

av dem, vilja använda dem som 
referens när du söker ett annat 
jobb, eller bara komma ihåg vilka 
tips de gav dig.

Mina kollegor 

Vad gör du på företaget/arbetsplatsen?

Vad ansvarar du för?

Hur ser en vanlig arbetsdag ut för dig?

Vilka på företaget/arbetsplatsen arbetar du  
tillsammans med/kommer du i kontakt med?

Varför valde du det här jobbet?

Namn: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ålder: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Mejl: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Bor: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Familj: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Fritidsintressen: _____________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1

Vad är det viktigaste du får ut av ditt jobb?

Det viktigaste du tillför företaget/arbetsplatsen?

Vad har du haft för jobb tidigare?

Har du gjort prao?  
Kommer du ihåg den tiden?

Kan du ge mig några bra tips?

35
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Mina kollegor 

Vad gör du på företaget/arbetsplatsen?

Vad ansvarar du för?

Hur ser en vanlig arbetsdag ut för dig?

Vilka på företaget/arbetsplatsen arbetar du  
tillsammans med/kommer du i kontakt med?

Varför valde du det här jobbet?

Namn: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ålder: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Mejl: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Bor: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Familj: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Fritidsintressen: _____________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2

Vad är det viktigaste du får ut av ditt jobb?

Det viktigaste du tillför företaget/arbetsplatsen?

Vad har du haft för jobb tidigare?

Har du gjort prao?  
Kommer du ihåg den tiden?

Kan du ge mig några bra tips?

36

Mina kollegor 

Vad gör du på företaget/arbetsplatsen?

Vad ansvarar du för?

Hur ser en vanlig arbetsdag ut för dig?

Vilka på företaget/arbetsplatsen arbetar du  
tillsammans med/kommer du i kontakt med?

Varför valde du det här jobbet?

Namn: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ålder: _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

Mejl: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Bor: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Familj: _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Fritidsintressen: _____________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3

Vad är det viktigaste du får ut av ditt jobb?

Det viktigaste du tillför företaget/arbetsplatsen?

Vad har du haft för jobb tidigare?

Har du gjort prao?  
Kommer du ihåg den tiden?

Kan du ge mig några bra tips?

37
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En bra inledning
Första intrycket är viktigt. Börja med 
att sammanfatta det viktigaste. Vad är 
det för sorts företag och vad är mest 
intressant för den som ska läsa?

Vad säljer företaget?
Vad är det egentligen företaget säljer, 
och varför vill kunderna ha just det? 
Vad är det som är bra med företagets 
produkter eller tjänster?

Vad tillverkar företaget? 
Tillverkar företaget varor eller tjäns-
ter? Hur går tillverkningen till?

Vilka är kunderna?
Finns kunderna i Sverige eller utom-
lands? Vilka krav ställer kunderna på 
produkterna eller tjänsterna? Har fö-
retaget många eller få kunder?

Vem jobbar i företaget?
De flesta företag har anställda. Vilken 
typ av människor jobbar i företaget? 
Vad gör de? Varför har de valt att job-
ba just där? Finns företaget på flera 
platser i Sverige, eller utomlands?

3938

Gör en presentation 
av företaget
En företagspresentation ska ge en snabb bild av vad företaget gör. För 
att kunna göra presentationen när du är tillbaka i skolan behöver du 
under praon samla information om företaget och kanske ta bilder för 
att till exempel kunna skapa ett collage. Du behöver också bestämma 
vilken information som är viktigast, så att presentationen inte blir för 
lång. Den som läser eller lyssnar bör hinna ta del av hela presentatio­
nen på cirka fem minuter.

Hur har företaget utvecklats 
över tid?
Är det ett gammalt företag, eller ett 
nystartat? Vem startade företaget 
och varför? Har företaget vuxit? Gör 
företaget samma saker i dag som när 
det startades? Hur tänker företagets 
ledning utveckla företaget?

Mina anteckningar

Mina anteckningar

Detta kan ingå i en  
företagspresentation:
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Sålda varor 

Sålda tjänster

Samhällsekonomin består av många olika aktörer 

som till exempel företag, hushåll och offentlig sektor. 

Alla delar bidrar till att skapa välstånd i ett land. 

Företag behövs för att producera mat och andra sa-

ker vi konsumerar. De betalar också ut löner till hus-

hållen som investerar i företagen genom att de köper 

deras produkter. Den offentliga sektorn behövs ock-

så för att skapa ett klimat i samhället som gör att folk 

vill och kan investera i nya företag.

	 Entreprenören är en person som har en idé som 

Pengarnas väg i samhället

hen vill utveckla och som hen tror kunna tjäna peng-

ar på. Hen tar risken att satsa egna eller lånade peng-

ar för att förverkliga idén i företaget. Om företaget 

går bra kan det skapa varor eller tjänster som hushål-

len vill ha. Företaget skapar kanske dessutom arbete 

till fler personer. Dessa personer får lön som de se-

dan betalar skatt på. Arbetsgivaren betalar också in 

skatt via bolagsskatt och arbetsgivaravgifter för sina 

anställda. Dessa skattepengar går till det offentliga 

som till exempel levererar välfärd för pengarna.

Pengarnas väg i företaget 
För att ett företag ska kunna leva vidare på sikt måste det gå med vinst. Alla 
företag har kostnader av olika slag. Det som blir över efter att alla kostnader 
är betalda kallas vinst. Kostnader och vinstmöjligheter varierar naturligtvis 
beroende på vad företaget sysslar med och hur bra det lyckas.

Ta hjälp av din handledare och kryssa i de rutor som är aktuella för företaget 
du gör prao hos.

FÖRETAGETS NAMN:  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

INTÄKTER KOSTNADER VINST– =

Lön

Lokal

Material

Råvaror

Skatt

Återinvestera

Spara

UTLANDET

OFFENTLIG
SEKTOR

EXPORT
Varor och
tjänster

IMPORT
Varor och
tjänster

Skatt

Lagar och
regler

Välfärd

Skatt

Arbetskraft

Betalning

Lön

Varor och tjänster

HUSHÅLLFÖRETAG
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EFTER prao
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Så här kan du kontakta  
företaget efter din prao:

Efter 
din prao

Tips!

• Tackkort •
Skicka ett tackkort, eller skriv ett kort 
mejl till din handledare och de andra 
medarbetarna på företaget.

Samtidigt som du tackar för tiden på 
företaget, kan du passa på att öppna 
för möjligheterna till fortsatt kontakt.

• Redovisning av skoluppgift •
Om du i skolan har fått i uppgift att 
göra ett arbete efter praon, till exem-
pel skriva en uppsats eller göra en 
företagspresentation, kan det vara en 
bra idé att skicka en kopia av arbetet 
till din handledare. Om uppgiften 
redovisas som en del av skolans 
praomässa eller Öppet hus kan din 
handledare och andra medarbetare 
från din praoplats bjudas in.

• Besök •
Om du har praoat i en butik eller på 
en annan lättillgänglig arbetsplats 
uppskattas alltid ett besök en tid ef-
teråt. Kom bara ihåg att förvarna, så 
att du inte kommer olägligt.

Bara för att din praoperiod är slut och 
du är tillbaka i skolan behöver det inte 
betyda att kontakten med företaget är 
slut.
	 Om du tyckte att din tid på företaget 
var rolig och givande, är det kanske en 
god idé att hålla kontakten? Vem vet 
– det kan ju leda till sommarjobb eller 
kanske till och med en anställning i 
framtiden.
	 Ett bra tips är därför att höra av dig 
till företaget någon gång efter att praon 
är slut. Det brukar dessutom alltid upp­
skattas!

Efter praon är det dags att redovisa den skol-
uppgift du haft under praon. Här är tips på hur 
du skapar en genomtänkt presentation:

Presentation av skoluppgift

45

Tänk på att anpassa 
presentationen efter hur 
den ska användas: muntlig 

presentation, skriftlig 
redovisning, utställning med 

text och bild etc.

Vem är presentationen 
till för? Vad tror du 
att mottagaren av 

presentationen är mest 
intresserad av att få veta 
om företaget? Vad är det 
viktigaste att lyfta fram?

Om uppgiften ska 
presenteras på en 

utställning: Hur mycket tid 
har man i så fall på sig att ta 
till sig informationen? Viktigt 

att anpassa mängden 
information.
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Övningar

I denna övning ska du öva på att omsätta erfarenhet till kompetens. Du 
ska få beskriva en situation där du har utövat något praktiskt och sedan 
ska du, med hjälp av kompetenslistor, koppla dina praktiska erfarenheter 
till att beskriva vilka kompetenser du visade. Uppgiften görs i par.

Beskriv en situation eller ett uppdrag då du har utfört något som 
du kan mycket om, som du är stolt över, alternativt känner dig 
trygg i. Till exempel döma fotbollsmatcher eller varit tränare på 
ett läger, lett en utbildning, hjälpt någon eller har utövat ett yrke.

Styrke- och resursinventering

Här är förslag på övningar där du får möjlighet att diskutera och 
reflektera utifrån dina lärdomar och intryck från praoperioden. 

Källa: eldkompetens.se

Steg 1

Intervjua varandra två och två. Beskriv situatio-
nen. Den som lyssnar får lista vilka styrkor och 
kompetenser den andra personen har använt. 

Diskutera gemensamt när det kan vara bra att lista sina kompetenser. 
Förslagsvis är detta bra inför att skriva ett kompetensbrev eller cv. Det 
går även att studera vilka kompetenser som eftersöks i jobbannonser, 
alternativt diskutera vilka kompetenser som behövs i olika yrken. 

Avsluta övningen med att enskilt besvara följande fråga:
Några av de starkaste kompetenserna jag har är …

Entreprenörskap

Formulera mål
Målmedvetenhet
Nätverkande
Handlingskraft
Modig
Slutföra
Ambitiös
Uthållig
Beslutsam
Envis

Kreativitet

Skapande
Utveckla
Illustrera
Innovativ
Fantasifull
Uppfinningsrik
Idérik
Improvisationsförmåga
Visionär
Pragmatisk

Ledarskap

Ansvarsfull
Entusiastisk
Drivande
Planera
Delegeringsförmåga
Beslutsfattande
Konsekvent
Formell
Handlingskraftig
Rationell
Entusiasmerande
Förtroendeingivande
Förstå tankeprocesser  
	 och gruppdynamik
Ta tillvara på  
	 kompetens
Projektplanering
Målstyrning

Ledarskap & Organisation/ 
Administration

Organisation/ 
Administration

Prioritera
Planera
Detaljerad
Dokumentera
Aktivera
Sortera
Systematisk
Klassificera
Strukturera
Registrera
Koordinera
Samordna
Detaljorienterad
Arrangera

Entreprenörskap & Kreativitet

ELD-listorna
/Kompetenslistorna

Berätta om en erfarenhet

Steg 2 Intervjua varandra

Steg 3 Diskutera
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Tips!
Använd ELD-listorna 
som beskriver olika 

kompetenser.

47

http://eldkompetens.se/wp-content/uploads/2018/11/ELD-kompetenslistan.pdf


Denna övning handlar om att diskutera egenskaper 
och bli medveten om sina starka sidor. Först får du 
titta på de egenskaper som står i kolumn A. Orden 
kan upplevas ha en negativ klang. I kolumn B finns 
i stället en mer positiv översättning av ordet. 

Att se sina 
starka sidor

•	 Vilka egenskaper behövs i det yrke som du är intresserad av?

•	 Finns det några egenskaper som är bra att ha i ett yrke, men som 
är ett hinder i ett annat?

Titta i kolumn A och välj ut 1–3 ord 
som passar in på dig själv. En egen-
skap som någon kanske har sagt 
att du har eller som du själv känner 
igen dig i. Exempelvis tråkig, velig 
och feg.

1. Fantasilös
2. Pratsjuk
4. Petig
5. Envis
6. Egensinnig
7. Nyfiken
8. Feg
9. Omständlig
10. Lättlurad
11. Överkänslig
12. Snål
13. Sällskapssjuk
14. Velig
15. Tanklös

1. Saklig 
2. Sällskaplig
4. Noggrann
5. Uthållig 
6. Självständig 
7. Intresserad 
8. Eftertänksam
9. Grundlig 
10. Tillitsfull 
11. Lyhörd 
12. Ekonomisk
13. Utåtriktad 
14. Försiktig 
15. Spontan

KOLUMN A KOLUMN B

Titta i kolumn B. Kan orden som valdes i kolumn A i stället översättas 
med det ord som står i kolumn B? I exemplet på föregående sida blir de 
nya orden i stället allvarsam, försiktig och eftertänksam.

•	 Hur uppfattas olika egenskaper när ni lyfter orden i kolumn A och 
sedan tittar på den mer positiva översättningen i kolumn B? 

•	 Kan du använda några av de mer positiva översättningarna när du 
beskriver dina egna egenskaper?

Skriv ett brev till en tänkt arbetsgiva-
re, eller en arbetsplats där du önskar 
praoa, där du beskriver dig själv och 
dina intressen. Öva på att framhålla 
dina positiva egenskaper!

Steg 1 Diskutera

Steg 2

Välj ut egenskaper  
i kolumn A

Steg 3 Diskutera översättningar

Steg 4 Skriv ett brev
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Använd 

ELD-listorna,
se sid 46.

http://eldkompetens.se/wp-content/uploads/2018/11/ELD-kompetenslistan.pdf
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I denna uppgift ska du träna på att skriva cv och personligt brev, 
studera vilka lediga jobb som finns, samt formulera en jobbansökan.

Skriva cv och söka jobb

          Skriv ett cv 
När du söker ett jobb ska du skicka en job-
bansökan. Denna består av två delar, ett 
personligt brev och ett cv. Ett cv ser olika ut 
beroende av vem du är, vilka erfarenheter 
du har och vilket jobb du ska söka. 

Personligt brev: Är en presentation av dig 
själv. I brevet beskriver du vem du är och 
varför du är rätt person för det här jobbet.
 

Det finns flera kostnadsfria 
cv-mallar och mallar 

för personliga brev. På 
Arbetsförmedlingens webbplats 

finns flera tips att ta del av.

Cv: curriculum vitae, cv, betyder levnads-
beskrivning på latin. I ett cv ska du lista ar-
beten och erfarenheter. Arbetsgivaren ska 
kunna se dina erfarenheter och vilka jobb 
du har haft. Ta med det som är relevant för 
jobbet du söker.

Nu är det dags att skriva ett cv, följande ska 
finnas med!

1.	 Kontaktuppgifter, namn, adress, tele-
fonnummer och mejl

2.	 Arbetslivserfarenheter, var du tidigare 
har jobbat, vilken roll du haft och när. 
Skriv gärna en kort beskrivning av 
arbetsuppgifterna som beskriver vad du 
kan bidra med till arbetsplatsen. Det du 
senast arbetat med ska stå högst upp.

3.	 Utbildning, skolans namn och mellan 
vilka datum du studerade. Beskriv kort 
vad utbildningen innehöll för kurser. 
Det du senast studerade ska stå högst 
upp.

4.	 Erfarenheter och meriter. Saker du har 
gjort vid sidan av arbetet som visar 

Tips!

att du är en lämplig person för jobbet. 
Engagemang i någon förening eller har 
utfört något förtroendeuppdrag. Om 
du saknar arbetserfarenhet är det extra 
viktigt att ha med erfarenheter och 
meriter.’

5.	 Språkkunskaper. Skriv om det är grund-
läggande kunskaper, flytande eller om 
det är ditt modersmål.

Ytterligare information som du kan ha 
med är om du har körkort, om du har olika 
datorkunskaper.

          Skriv ett  
personligt brev
I ett personligt brev ska du beskriva dig 
själv, dina egenskaper och intressen. 

Skriv ett mer generellt 
personligt brev, som du kan 

använda som grund när du ska 
söka ett jobb. Då kan du lägga 
till relevanta egenskaper och 
kompetenser som behövs för 

den aktuella tjänsten.

Tips!

          Undersök  
arbetsmarknaden
På Arbetsförmedlingens webbplats kan du 
söka efter lediga jobb. Titta på Platsbanken 
och leta fram ett jobb som du skulle kunna 
vara intresserad av. Vilka kompetenser ef-
terfrågas? Hur ser lönebilden ut för yrket? 
Vilken utbildning krävs?

          Sök jobb
Nu ska du söka ett jobb inom en bransch 
som du är intresserad av att arbeta inom i 
framtiden. I det personliga brevet ska du 
lyfta fram egenskaper som du har och som 
är användbara i yrket.

Undersök även vilka jobb 
som finns idag för unga utan 
arbetslivserfarenhet samt om 
din kommun söker efter unga 

som vill jobba extra.

Tips!
a

b

c

d
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Varje år startas närmare 79 000 företag i Sverige. Företagen startas av 
både unga och gamla människor som har fått idéer. De har sett ett behov 
som andra har. De har sedan funderat ut en lösning på hur detta behov 
kan tillgodoses. Och så har de satt igång. Är det din tur nästa gång?

Att vara företagare är att vara sin egen chef. Du 
bestämmer. Och det finns faktiskt inga gränser 
för vad du kan göra i ditt eget företag (så länge 
det är lagligt!). Därför är det bra med fantasi 
och nyfikenhet. Vilka behov ser du runt om-
kring dig? Vad skulle du vilja förverkliga? Hur 
skulle du kunna hjälpa andra och göra deras liv 
lättare, roligare eller bättre?
	 Men företagare nöjer sig inte med att dröm-
ma – de ger järnet för att idéerna ska bli verk-
lighet. De hittar ett sätt att producera varan 
eller tjänsten, de hittar kunderna, de flesta 
lyckas gå med vinst och överleva.
	 Förutom kunskaper, handlar det mycket om 
attityder. Som företagare väntar du inte på att 
bli tillsagd eller att någon annan ska göra job-
bet åt dig. Du får saker att hända. Du gör din 
egen grej.

Är du morgondagens 
företagare? 

Tips!Har du en idé om en smart 
produkt eller tjänst som du 
tycker saknas idag? Då kan du 
starta ett UF-företag när du går 
på gymnasiet och prova att förverkliga 
din idé. UF står för Ung Företagsamhet 
och är en ideell organisation som utbil­
dar gymnasieelever i entreprenörskap. 

Läs mer om UF på 
deras hemsida Ung 
Företagsamhet eller 
på deras konton på 
sociala medier.

Varför starta företag?
De allra flesta som startar företag gör det för att 
få arbeta självständigt eller för att förverkliga 
sina egna idéer. Vilka idéer har du?
	 När andra tänker ”Varför då?” tänker en före-
tagare ”Varför inte?”.

Varför väljer människor i Sverige att starta företag?

Källa: Svenskt Näringsliv

Tjäna pengar 17 %

Behövs på 
marknaden 12 %

Risk för
arbetslöshet 8 %

Annat 5 %Arbeta
självständigt 29 %

Förverkliga
mina idéer 29 %

53
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Nästan var tionde svensk är företagare – deras jobb är att driva sitt eget företag. Ibland kallas de  
entreprenörer. Vilken typ av människor är det som blir företagare? Pröva dina kunskaper i testet nedan. 
Övningen passar bra att göra till exempel om du under praon får lite tid över under arbetsdagen.

Att vilja driva företag är mer en fråga om 

engagemang och initiativförmåga. Företagare 

kan ha väldigt olika utbildning, ekonomi och 

bakgrund. Vissa egenskaper är vanligare hos 

företagare, till exempel att de flesta är sociala och 

postitiva personer. Men i botten har företagande 

inte alls med personlighet att göra. Framgångs
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De som väljer att bli företagare är mer  
intresserade av pengar än andra människor.

De som väljer att bli företagare är inte lika  
rädda för risker som andra människor.

De som väljer att bli företagare är mer intres-
serade än andra av att få bestämma själva.

De som väljer att bli företagare är gladare  
än andra människor.

De som väljer att bli företagare vill ofta inte  
umgås med andra människor.

De som väljer att bli företagare har en  
speciell företagar-gen.

De som väljer att bli företagare måste ha  
mycket pengar för att lyckas.

De som väljer att bli företagare måste 
kunna mycket om ekonomi.

De som väljer att bli företagare är  
smartare än andra människor.

De som väljer att bli företagare blir  
rikare än andra människor.

De som väljer att bli företagare har  
dåligt självförtroende.

Bland invandrare är det inte så vanligt 
med företagare.

De flesta företagare ger pepparkakor  
till sina anställda.

Sant eller falskt om företagare

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt

Sant Falskt
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Vem som helst kan bli entreprenör!
rika företag finns i alla möjliga branscher.

	 Vem som helst kan alltså bli företagare, även 

du! Det allra viktigaste är att vara initiativrik 

och ha ett engagemang. Sedan är det bra med 

erfarenhet från andra företag, så man vet hur 

man ska göra. Erfarenhet kan man ju till exem-

pel få genom prao.
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Mia älskar pizza och det gör många andra också. Dessutom 
finns ingen pizzeria i Bagarbyn. Så hon bestämmer sig för 
att öppna en. Det borde funka.

Att starta ett eget företag kan kosta en hel del. 
Det innebär också en risk, kanske det inte fung-
erar. Mia tror ändå att det är värt hårt arbete 
och risken hon tar. Hon vill uppfylla sin dröm 
om en egen pizzeria och hon tror också att hon 
kan tjäna pengar på det. Detta i kombination 
uppväger risken som hon tar.

Start
Mia ordnar med alla papper för att kunna star-
ta sitt företag och kontaktar bostadsrättsfören-
ingen Boet som har en passande lokal i gatu-
plan. Boet hyr gärna ut lokalen till henne, för 
de behöver intäkter. Mia behöver också utrust-
ning. Det var rätt svårt att hitta en leverantör, 
men till sist bestämmer hon sig för att köpa från 
ett företag i närheten som säljer diskmaskiner, 
ugnar, inredningar med mera.
	 Mia har sparat ihop en del pengar från som-

Mias pizzeria

mar- och helgjobb, men det räcker inte. Hon  
tar ett banklån för att klara finansieringen. Hon  
behöver också hjälp med arbetet i restaurangen. 
Mia anställer fyra personer, bland annat en kompis 
bror, för hjälp med servering, disk och städning.

Vilka tjänar på att Mia startar  
en pizzeria?
•	 Mia, som har uppfyllt sin dröm om en egen 

pizzeria. Och dessutom kan leva på det.
•	 Alla som bor i närheten och som kan njuta  

av goda pizzor.
•	 Bostadsrättsföreningen Boet, som får intäkter 

genom att hyra ut lokalen till pizzerian.
•	 De som jobbar på Mias pizzeria. De får lön, 

betald semester och ett kul jobb med en  
engagerad chef.

•	 Företagen som Mia köper inredning,  
ingredienser och utrustning av.

•	 Revisorn som Mia anlitar för hjälp med 
ekonomin.

•	 Banken som får ränta på de pengar som  
Mia har lånat.

Det finns många fler som tjänar på att Mia 
öppnar eget. Mia, liksom de andra som arbetar 
i pizzerian, betalar skatt på vinst och lön. Det 
är pengar som finansierar skola, vård, omsorg 
och andra offentliga verksamheter och utgif-
ter. Dessutom kan Mia och de som arbetar på 

pizzerian konsumera mera, 
eftersom det går bra för pizze-

rian. Det gör att en del av deras lön 
går till ökade inköp av till exempel kläder 

och fritidsnöjen. Det i sin tur gör att det går bra 
för andra företag.

Vinst
Företagets vinst använder Mia till att utöka sin 
verksamhet. Hon investerar i ytterligare utrust-
ning som gör det lättare att baka fler pizzor. Till 
den anställer hon fler medarbetare. Mia lägger 
också undan pengar ifall efterfrågan på pizzor 
skulle minska. På så sätt behöver hon inte lägga 
ner företaget bara för att det är dåliga tider. Det 
är en trygghet för henne och för alla som jobbar 
i hennes företag.

E
FT

E
R

 P
R

A
O



58

Min kom-ihåg-lapp



Praoguiden är ett heltäckande material från Svenskt Näringsliv. 
Det består av två delar – Elev och Skola – som ger ett praktiskt 
och handfast stöd innan, under och efter prao.

Praoguiden och annat material som syftar till att föra skola och 
näringsliv närmare varandra finns på eduna.se.


